

SELMECI ÚJSÁG

Társadalmi hetilap.

Előfizetési árak. Selmecbányán: Vidéken: Egész évre 8 K — f. Egész évre 9 K — f. Félévre 4 K — f. Félévre 4 K 50 f. Negyedévre 2 K — f. Negyedévre 2 K 30 f.		Felelős szerkesztő Wagner László dr. Selmecbánya. Szerkesztőség: Deák Ferenc-utca	Kiadó és laptulajdonos: Nádossy Ferenc Zólyom. (Telefon szám. 11.)	Hirdetési díjak millimeter árszabás szerint. Nyilttér sora 40 fillér. Hirdetési és előfizetési díjak a kiadó címére Zólyomba küldendők.
Megjelenik minden csütörtökön.		Főmunkatársak: A főiskola hallgatói.	Kéziratokat nem adunk vissza.	
A lap tiszta jövedelmének 25 százalékát a „Főiskolai-Kör Otthona“ javára fordítjuk				

Írás és ítélkezés.

Az írás maga mesterség. Művészetté akkor lesz, ha az író a maga vagy más gondolatait úgy rögzíti meg, hogy az írás a gondolatok sajátosságát tükrözteti vissza, alakja és tartalma pedig az író egyéniségének bélyegét viseli magán. A művészet nem a gondolatokban, nem az írásban, hanem a gondolatok írásba foglalásában nyilvánul meg.

Az emberek a kultura haladásával rájöttek arra, hogy az írás művészete értéket képvisel. Amikor már ennyire voltak, a mások kapzsisága s az önzés ördöge kényszerítette őket arra, hogy a művészetben rejlő vagyoni értéket a támadások ellen biztosítsák. Különben a más művészetét bárki pénzre, értékre válthatná, ha védelmezve nincsen. Ez pedig nem volna igazság.

Megszületett a szerzői jog. Ennek védelmére szabályokat, törvényeket alkottak a jogtalanság ellen, melyet jogbitorlásnak is neveznek. Az érték felfedezése s a szabályok alkotása minden népeknél és nemzeteknél csak a szellemi fejlettség magasabb fokánál kezdődött. Nem egyedek szellemi kivá-

lósága, hanem a tömegek kulturális haladása vonta maga után a szabályok alkotásának szükségét, mert a művészetnek értéke csak ott van, hol azt észrevenni, megérteni kezdik s az anyagi érték is csak ott szorul védelemre, ahol az értékesítés lehetősége meg van.

Ez a megfejtése annak, hogy e téren az egyéni anyagi érdeket védelmező rendszabályok alkotása különböző népeknél, nemzeteknél különféle időre esik s a szellemi haladásnak valósággal előhírnöke. A nyugat műveltebb népeinél a művészet értékelésére, az érték megbecsülésére már régebben gondoltak. Régebben csináltak törvényeket.

Nálunk 1884.-ik évben csináltak meg a szerzői jog védelmét célzó törvényt alaposan. Akkor a mikor az irodalom művelése különösen tudományos téren erősebb lendületet kezdett venni. A jogok megállapítása, a jogtalanság elleni védelem szüksége akkor lépett előtérbe erősebben. Régen érzett hiányt pótolta a törvényhozás s ennek a törvénynek most is erősen meg van a szüksége, mert haladunk.

A törvény jogokat állapít meg s a

jog már méhében viseli a jogtalanságot, mely ítélkezést tesz szükségessé. A törvény a szerzői jogok védelme tekintetében szigorú mindenütt, de majdnem egyöntetűen egyforma a felfogásban az irányban, hogy a szerzői jog bitorlása nem sérti a közérdeket, hanem csak az egyének, a szerzőnek sérelme s ezért a vád emelésére, a büntetés kérésére jogot csak a szerzőnek ad. A törvényszék csak akkor ítélkezik, ha a szerző kéri ezt.

A társadalom, a közvélemény a törvény felfogását nem osztja. Az írás kérdésében kegyetlenebb és szigorubb. Mint vádló, ha nincs is köze hozzá, erkölcsi ítélőszék elé hurcol minden bitorlót s ítél is mindjárt keményen. Nem is egyszer hanem sokszor. Aszerint, hány osztályérdekbe ütközik az egyszeri ténykedés. Jaj annak a vádlottnak, akit ez elé az erkölcsi ítélőszék elé visznek. Az ítélkezés annál barbárabb, minél fejlettebb szellemileg a vádaskodó társadalom.

Vajjon a vádaskodók és ítélkezők, az érdektelen emberek a vádaskodásra és ítélkezésre jogot honnan meritenek? Vádolni és ítélkezni ugyanannak hogyan lehet? Oly kérdések, melyekre meg-

Az öreg Zsiros.

Nagyon elbúsította az öreget ez a kegyellenség. Harminc esztendeje ezt a földet ápolta s dacára az anyaföld iránti szeretetének, az új gazda mégis elkergette, úgy gondolkozván, hogy észre nincs szüksége, az neki magának is van.

Zsirosra az ellensége sem foghatta rá, hogy irtózik a munkától, mégis mennie kellett, mert több esze volt a földhöz, mint a gazdasági iskolában kitanult lakkcipős ispánnak. Nem esoda, ott született, ismerte annak minden rögét. De szerette is, jobban, mint a saját gyermekét, hiszen a leánya hozományát is vetőmagra költötte el, amit aztán a következő rossz esztendő belefajtott a máskor dúsan termő földbe.

Eleinte nem tudott elszakadni a földtől. Hetek mulva is ott lődörgött a birtok körül, sőt aratáskor is a munkások közt ténfergett, s bár sem joga, sem kötelessége nem volt, osztogatta a parancsnak is beillő tanácsokat:

— Ne úgy fogd azt a kaszát, hé, hiszen a középit nyesed!

Vagy műértő szemekkel vizsgálta ke-

resztül-kasul a keresztetekbe rakott életet s ami gabona már a hombárokban felhalmozva feküdt, azt hetenkint egyszer sajátkezüleg kezdte lapátolgatni, nehogy dohot kapjon.

Nem sokáig tartott azonban az öreg Zsiros uralma. Csak ameddig az ispán észre nem vette.

— Mit keres itt kend? Mehet már isten hírével!

— Azt csak megengedi a tekintetes úr, hogy nizzem, hiszen ezt még én vetettem.

Szinte könyörögve mondta ezt az öreg, de a könyörgésében volt valami, ami az ispánt is meghatotta. Uralkodott azonban magán s keményen elutasította:

— Semmi keresni valója itt nincsen, ki van fizetve becsületesen.

— Becsületesen — motyogta az öreg szinte sirva s azzal felszedelőzködött és elballagott.

Ment egyenesen Salánki uramhoz, aki szürszabó mesterséggel kereste becsületesen a kenyerét. Nála húzódott meg az öreg az utóbbi időben. Ott aztán magához vette a szeredását, ami kis pénze volt, azt mindig magánál tartogatta s azzal eltávozott.

Azt mondta, úgy elmegy, hogy soha sem látják.

El is ment. A határon azonban megállt, megvárta, míg senki sem megy arra s lázas sietséggel telikaparta a tarisznyáját termőfölddel s azzal nekivágott a városnak, onnan meg tovább. Hol járt, merre bolyongott, nem tudták, hanem ötödnapi épen hogy Fiumében volt s várt a hajóindulásra.

Harmadnap indult útnak a nagy hajó Amerikába. Szegény Zsiros, alig tudta visszafajítani a könnyeit, mikor a hatalmas hajótest inogni kezdett s otthagya a partot. Valami szorongatta a torkát s belül is megszólalt egy szemrehányó hang:

— Hát mégis itt hagytad . . .

Este is, bár semmit sem látott, a képzeletbeli part felé volt fordulva. Oda támasztotta fejét a korláthoz s engedte, hogy a hűvös tengeri levegő szerteszéjjel fujja gyér haját. Csak éjfél tájban hagyta ott a korlátot, de akkor sem feküdt le, hanem szótlanul húzódott meg a többi közt.

Igy virradt rá a reggel. Akkor megismerkedett a szomszédjával, aki Somogyból való volt s Tornyai Jánosnak hívták. El-

nyugtató feleletet adni még senki sem tudott. Ne vádaskodjunk, ne ítélkezzünk, mert nem biztos, hogy van-e erre jogunk, hanem bizzuk a jogbírókat a — tudósokra. Ezek ily esetekben valósággal nyaktilizást visznek végbe s akinek egyszer fejét vették, az még élhet, de tudós többé már nem lehet. Az ő lelkük legyen rajta.

Csendesen és okosan.

Híradással voltunk mult számunkban arról, hogy *Kövessi* Ferenc dr. „Vezér-fonal“-át *Strassburger* Eduard bonni egyetemi tanár munkájából vette. Miután sok szóbeszéd a történeteket téves megvilágításban állítja be, rövid vonásokban adjuk az igazságot.

A fenti tényről a főiskola rektora közlés útján értesült. A közlés *igazat* mondott. A dolognak szűkebb körben való tartása végett és a vád súlyának elhárítása céljából a forgalomban levő füzetek bevonattak és az eredeti boríték helyesbítő közléssel láttatott el. Elhatározatott az is, hogy a füzetes munka legvégén a forrásmunkák közlendők lesznek. E tekintetben kis hiba esúszott be a végrehajtásba, amennyiben a forrásokat már az első füzetben egy külön befűzött lapon megtaláljuk, holott az új köntös belső lapja azt igéri, hogy a források a mű végén közöltek.

A plágium megállapításának híre az ifjúság közé is kiszivargott. De nem volt egészen ujság, mert a hallgatók már régebben beszéltek arról, hogy *Kövessi* dr. munkáját németben olvasták.

Kövessi dr. iránt hallgatói már kezdettől fogva ellenszenvvel viseltettek, mert intézkedéseit magukra sokban igazságtalan-

nak érezték és tudását nem találták megfelelőnek. A köztudomássá lett irodalmi hiba lángragyújtotta az ifjúság kebelében *Kövessi* dr. iránt táplált antipatiát. Bekövetkeztek azok a tünetések és zavargások, melyekről mindenki tud. Különösen nem bírta az ifjúság megérteni tanárának ezt a kijelentését: amit tettem, az az önök érdekében történt.

Herrmann rektor felismervén a helyzet komoly voltát, azonnal személyesen felment Budapestre, hogy megtegye jelentését az illetékes minisztériumokban. A rektor visszaérkezése után a főiskolai tanács összeült, s kimondta a minisztériumoktól nyert felhatalmazás alapján a határozatot, hogy további zavargások megisméltése a szemeszter elvesztésével fog járnai a tünetekre. Ez a határozat a hirdető táblán ma is olvasható.

Ezen határozat kifüggesztése után *Kövessi* dr. hallgatói vasárnap küldöttséget állítottak össze, mely küldöttség hétfőn a rektor előtt megjelenven, őt arra kérte, hogy hasson oda, hogy amíg *Kövessi* dr. fegyelmiije lefolytatva nem lesz, ne tartson előadást, mert abban, ha *Kövessi* dr. előadást tart, saját veszélyüket látják, miután iránta bizalmuk teljesen megrendült.

Herrmann Miksa a nála megjelent küldöttségnek azt mondta, hogy a tanári karnak a kiadott rendelethez kell ragaszkodnia.

Kövessi Ferenc dr. hallgatói kedden az előadáson nem jelentek meg.

Ennyiben foglalható össze *Kövessi* Ferenc dr. plágiumügyének szomorú története. Az ifjúság forrongásának oka a főiskola és a tanári kar tudományos jó hírnevének az ország és esetleg a külföld előtt való kockáztatása. Az ifjúság ténykedése érthető, talán szimpatikus is, de

semmi esetre sem jogos. Ha nem így történt volna, rosszul történt volna, mert az ifjúságnak kell elsősorban az igazságért hevülnie. Azonban a hevülésnek is határai vannak, és ezen határokat az az elv szabja meg, hogy jogtalanságot jogtalansággal orvosolni nem lehet. S nem szabad felednie az ifjúságnak azt, hogy ő a társadalomnak ép oly tagja ugyan, mint akárki más, csak-hogy az ifjúság még főiskolai fegyelem alá is tartozik és ezt a fegyelmet a jogsérelmek orvoslásával összezavarnia nem lehet.

A tanári kar a dolgot titkolni nem akarja. A tényállást megállapítani óhajtja s amennyiben szüksége és lehetősége fenforogni fog, a megtorlás végett intézkedik is. Különben is a tanári karnak a legfőbb érdeke, hogy a saját és a főiskola tudományos hírnevét megóvjja.

Tehát csendesen és okosan!

A tüdővészről.

Irta: Okolicsányi-Kuthy Dezső dr.

A tüdővész, más néven: sorvadás, száraz betegség, mellbetegség, hektika, — miként más országokban, úgy minálunk is — a népet leginkább pusztító kórság napjainkban.

Több emberéletet veszít el évente, mint a skarlát, vörös himlő, tifusz, ronesoló torokgyulladás, hólyagos himlő, bélhurut s még egy egész sereg más öldöklő betegség együttvéve. Magyarországon egy évben hetvenezernél nagyobb a sorvadásban elhaltak száma s körülbelül félmilliónyi fia e hazának sanyalódik benne állandóan.

Ez ellen a betegség ellen sikra is száll manapság az egész földkerekség népe. Mind nütt, a hol a művelődés az emberek józan belátását fölkellette, a hol a nagy bajt felismerni tudják, a hatóságok és a nép

mondtak egymásnak mindent, de Amerikáról egy szó sem esett. Mindig arról beszéltek, ami volt. És hozzá bús lemondással.

Most meg épen a termőföldről folyik a szó. Zsiros kioldozza a szerződést s óvatosan kivesz belőle egy marokkal:

— Nézze meg kend ezt a földet, ha van ilyen Somogyban, hát hőtíg dicsérem.

— Nem is azért mondom.

— Hiszen csak rá kell nézni, látja, aki érti. Jobban fizet e, mint a bank. Ha ki ötven szemet rábizott, ezret kap vissza . . .

— Jó időbe — teszi hozzá Tornyai.

— Ugy volt érte — mondja az öreg Zsiros s szeretettel kezdi morzsolgatni ujjai közt, majd a tenyerét széjjel terítve abban, de nagy vigyázva, nehogy egy porszem is kárbavessen.

Ugy elszomorodik eközben, hogy szavát sem venni s csak lejjebb-lejjebb horgaszolja ráncos-barázdás fejét. Szeme végtelen szomorúsággal tapad a tenyerében levő hazai földre s fájdalomában szinte feljajdul:

— És ezt kell nekem itt hagyni? . . . akiben apám, anyám, feleségem, gazdám alszik . . .

És simogatja, morzsolgatja, míg lassan-lassan beesteledik. Kigyúlnak a méltóságosan úszó hajó lámpái. Olyan messziről,

mint egy kivilágított óriási koporsó, mely behelőmpölyög a fekete végtelenbe.

Már a második napon nem érezte magát az öreg sehogy sem. Ödöngött, ténfergett, sőt egyszer össze is esett. Ugy szedték fel, mint egy feldőlt zsákot. Kérdegették mi a baja, mi fáj? hol fáj? De egy az, hogy nem is igen értettek a nyelvén, más meg, hogy nem is igen tudta megmondani, hát hagyták. Majd meggyógyul.

Az öreg Zsiros pedig csakugyan beteg volt; nem fájlalta ugyan semmijét, de érezte, hogy nem megy rendén minden. Valami úgy szorította, fojtogatta belül. Hejh! ha jól kisirhatná magát! . . .

A szerződés meg állandóan a nyakában lóg; le nem tenné egy percre sem. Akkor kerül csak a földre, mikor lefekszik, akkor is a feje alá. Azon pihen. S szinte megkönnyebbül, ha azon érzi a fejét.

Most is úgy tesz. Elrendezi szépen, ki-mélettél a feje alá s belebámul a csillagos kék égbe. Belemerül, szinte belevész a tekintete a végtelenbe. Szeme egyre a Göncölt keresi s örül, mikor megtalálja. Képelete haza varázsolja az elhagyott szülőföldre, az alföldi tanyára. Ott fekszik holdvilágos éjszakán a bársonyos, harmatos fűvön s nézi a csillagok járását; mel-

lette hasal az örökké lompos Zagyva s hébe-hóba vakkant egyet-egyét az éjszakába, folyton mozgatván szőrös füleit. Most is érez valamit. Hátsó lábaira ül . . . s egyszerre uccu neki a sötétnek.

Hát persze hogy jött valaki. A Bódi Zsuzsa. Először átadja a nemzetes uram izenetét egy szives jó estével, majd mellé telepszik. Nem is lát aztán már csak két csillagot.

Az öreg annyira beleképzelte magát a multba, hogy karját kinyújtva meg akarja simogatni a Bódi Zsuzsa fűrtös fejét . . . és oda ér a keze a mellette terpeszkedő oláh bocskorhoz . . . föleszmél . . . és szempilláit lehunyja. Azért nem tudja olyan erősen leszorítani, hogy egy könyccsepp ki ne szívárojon alóla. Csuda is az! Bódi Zsuzsa régen a föld alatt, szegényke. A Zagyva pedig kiverve . . . Ne fájjon aztán a szive . . .

Igy tellik az idő. Az orvost kezdi érdekelni ez a csendes ember, akinek semmi baja, mégis haldoklik. Szeretne rajta segíteni, de nem tud hozzá. Én istenem, honnan is venne itt a mérhetetlen nagy tengeren gulyakolompot, vasárnapi harangszót, más meg nem kell az öregnek.

Az utolsó szombat este megint beszédess kedve volt az öregnek. Szinte danolhatnékja támadt. Azt mondta Tornyainak:

összessége, a társadalom, vállvetve küzdenek ma már a tüdővész kórja ellen.

A küzdés egyik módja a nép felvilágosítása a bajról.

Mi a tüdővész, sorvadás voltaképpen?

Erre a kérdésre az orvosok könnyen meg tudják adni a választ.

A tüdővész nem más, mint az ugynevezett gümőkórnak a tüdőre szállott formája.

A gümőkór, latin néven tuberkulózis, pedig egy ragadós betegség, melyet egy kis élősdi gomba, a gümő-pálcika, vagyis gümő-bacillus okoz.

Ez a parányi jószág, a mit ha élénk színiére megfestünk is, majdnem ezerszer nagyító üvegen át kell néznünk, hogy jól láthassuk, — ha az emberbe bejut, épp úgy létrehozza a gümőkórt, a tüdőben tehát a tüdővést, mint a tifuszt a tifuszgomba, a kolerát a kolera gombája, vagy emberben-állatban a lépfenét a lépfene-bacillus.

Miről ismerjük fel a kezdődő tüdővést?

Az olyan ember, a kiből a betegség közönséges, leggyakoribb formája, a lassu menetű tüdőbaj fészkelte meg magát, nem mindjárt mutatkozik súlyos betegnek. Ez egyik veszedelme a tüdővésznek, mert emiatt sok ember, aki különben ügyelne is az egészségére, nem fordul elég korán orvoshoz. Szükséges tehát, hogy legfőképpen a baj kezdeti tüneteit, jeleit ismerjük.

A fejlődő tüdővész első jele sok esetben köhécseles a mely nem akar mulni; más esetben makacs étvágytalanság vagy változékony, ingadozó étvágy; máskor ebéd utáni vagy esti fejfájás, hevülés, kisebb forróságérzet bágyadtsággal; ismét máskor csupán bágyadtság és éjjeli izzadások jelentkeznek; még máskor s ez a legszerencsésebb eset: vérköpés.

Azért mondjuk, hogy a mikor a vérköpés árulja el már korán a tüdővést, ez a „legszerencsésebb eset,” mert ezt a je-

let legkevésbé magyarázza a beteg másra, emiatt legtöbbször fordul mindjárt orvoshoz.

Jól is teszi, mert ha ugyanekkor a betegnek orrvérzése nem volt, vagy a foghusa, az inye nem vérzett (az elsőt orrfuvással tiszta zsebkendőbe, a másikat a tükörben lehet magunknak is megnéznünk), akkor a vér, ami a köpésben van, szinte bizonyos, hogy a tüdőből jön.

Apró, például gombostűfejnyi vérnyomocskák még származhatnak esetleg máshonnan, de a ki, mondjuk, egy evőkanálnyi vagy még több friss, piros (rendesen habos) vért köp több-kevesebb köhögés után, az szinte biztos lehet abban, hogy tüdővéssze van.

Nagyobb vérzés, a mi a szájon át ürülne, eltekintve egyes, igen ritka betegségektől, csak a gyomorból jöhetne még, de a gyomorból származó vér sötétebb színű, ezt kihányja és nem kiköhögi az ember és emellett majdnem mindig éles gyomorfájás jelentkezik, mert ezt a fajta vérzést gyomor fekély idézi elő. A tüdővésszel tehát összetéveszteni nem igen lehet.

Az, a ki vért köpött, — így szoktuk rendszeren a tüdővésszel vérvérzését röviden mondani — a nélkül, hogy előbb betegnek érezte volna magát, ne higgye el könnyedén, hogy „csak egy kis ér repedt meg a légesővében vagy a tüdőben,” a minnek „semmi a jelentősége,” mert az „néhány nap alatt elmúlik.” Igaz, a vérköpés elmúlik néhány nap alatt, de nem mulik el vele a vérzés oka, a fejlődő tüdővész, amely az első vérköpés után — ha nem mindjárt teszünk ellene — alattomban tovább harapózik a tüdőben s egy második nagyobb vérköpéssel esetleg csak akkor árulja el magát ismét, mikor már a beteg nem gyógyítható.

A köhécselest, mikor ezzel kezdődik a baj eleinte könnyen nézhetjük meghülésnek,

hasonlóképpen a jelentkező kis forróságot is, az étvágytalan ember pedig azt hiheti, hogy a gyomrát rontotta meg s innen van a baj.

Jegyezzük meg jól, hogyha a köhécselesünk, étvágytalanságunk, evés utáni vagy esti hevüléseink vagy a bágyadtságunk egy-néhány napnál vagy legföljebb egy hétnél tovább tart, azzal a kéréssel kell az orvosunkhoz fordulnunk, hogy vizsgálja meg, vajjon nem-e kezdődő tüdővész a bajunk?

A kifejlődött tüdővész jelei.

Ezek, sajnos, közönségesen ismertek velük nem kell bővebben foglalkoznunk. Erős köhögés, főképpen reggel vagy étkezés után, vagy ha a beteg hidegből melegbe vagy melegebből hidegbe jut; sárgás-zöld, összeálló köpés, lázak, tüdővérzések, étvágytalanság és más gyomorpanaszok, éjjeli izzadások vagy egyáltalán napközi alvás után is veríték a bőrön, lesóványodás, elerőtlenedés, végül a munkabírás teljes elvesztése adják nagyjában azt a szomorú képet, mely ma még annyszor kerül szemünk elé.

H I R E K.

Lapunk mai száma az ünnepnap folytán kivételesen jelenik meg ma szerdán.

— **Alispánválasztás.** Aranyosmaróton e hó 19-én töltötték be a Simonyi Bélának főispánná történt kinevezésével megüresedett alispáni állást. A választás Mailáth István és Ordódy Endre között volt. Amaz vármegyei főjegyző és hivatalos jelölt, emez a lévai járás főszolgabírája és a garamvölgyiek jelöltje volt. A harc nagyon erős volt, összesen 240 bizottsági tag szavazott. Mailáth 134, Ordódy 106 szavazatot kapott. A hivatalos jelölt tehát győzött. Főjegyzőnek Bodó János I. aljegyzőt, ennek helyére Ordódy Vilmos szolgabíró, erre az állásra pedig Latesz Sándort választották meg.

— **A főegyházmegye köréből.** Pet-rasek Ágost bakabányai segédlelkészt a főegyházmegyei hatóság Leszétére, Jarabek József aranyosmaróti segédlelkészt pedig Bakabányára helyezte át.

— **Eljegyzés.** Kovács István salgótarjáni bányamérnök eljegyezte Fizély Mártát, Fizély Károly köztisztviselőben álló polgártársunknak kedves leányát.

— **Igazgatói értekezéslet.** Besztercebányán hétfőn és kedden tartott meg az első igazgatói értekezéslet, amelyen Rauchsauer József dr. kir. kath. gimnáziumi igazgató is részt vett s azon „Olyan tanórák melyeknél a természet szemlézése képezi az illusztrációt a melegebb időszakokban a szabadban tartandók” című értekezés előadójaként szerepelt.

— **Közgyűlés.** A Selmecei Takarékpénztár 18-án tartotta évi rendes közgyűlését Farbak István elnöklése mellett. Az intézet ügyésze felvilágosítást adott a részvényeseknek a palánkai földmivelői segélyegyleteknek nyújtott visszleszámitolási hitelre nézve. Elfogadták a mérleg megállapítására és a nyereség felosztására vonatkozó javaslatokat. A közgyűlés tehát 1907. évre 58 korona osztalék kifizetését

— Megkérem komámat valamire.
— Mi volna az?
— Megteszi kend?
— Ha megtehetem, miért ne?
— Hát ide hallgasson. Ma szombat van, úgy-e? Hát holnap ilyenkor meghalok.
— Tréfál kend. Semmi baja.
— Az apám is így volt, annak se volt baja. Anélkül már nem is lehet?
— Nem hát.
— Meglátja. Érzem. Nem látok már úgy, mint ezelőtt, meg isten tudja, a pipa se izlik.
— Igaza lehet, vagy a gyomra rossz.
Elhallgatott mind a kettő. Tornyai megmondta a magáét, az öreg Zsiros pedig még húzódozott tőle. Végre is csak neki-bátorodott.
— Mit mivelnek itt a hótt emberrel?
— Semmit. A vízbe lökik.
— Hm. Csak úgy?
— Csak.
— Semmi egyéb?
— Mi kéne még?
— Csak úgy, mint én odahaza a macskakölyköt?
— Nem. Követ is kötnék rá.
Megint elhallgattak. Sokáig ültek még egymás mellett szóltanul. Egyszerre az öreg közelebb húzódozott Tornyaihoz:

— Kedves komám, látja kend ezt a szeredást itt az ódalamon? Hát mikor a vízbe löknek, mint a macskakölyköt, lökje utánam szivességgel.

— Megteszem komámnak.

— Köszönöm is.

Az öreg Zsiros azonban nem várta be a másnapot. Már délután félrebeszél, legalább az orvos azt hitte, mert mindig a délibábot emlegette az öreg. Be is állított az orvos az első osztályú terembe az urakhoz:

— Tud az urak közül valaki magyarul? Akadt nem is egy.

— Miféle gyógyszer az a délibáb?

— Miféle betegség az, kedves doktor, ami ellen a délibáb használ? — kérdezték egyszerre többen is.

Nem tudta az orvos megmondani. De talán mindegyik rájött, mikor látta, hogy az öreg Zsirost vászonba takarva, deszkára kötözve a tengerbe csusztatták s Tornyai mélyen megsomorodva, hajadonfővel utána lökte azt a tarisznya magyar földet, hogy ez a betegség a honvágy és ha valaki úgy szereti a földet, amibe az anyját, apját hantolta, még bele is pusztulhat...

A koporsó pedig úszott lassan tovább...

Gara Zoltán.

rendelte el. A tisztviselők drágasági pótlékot, Szolár Lajos pedig fizetésjavítást kap. Megengedték, hogy 1898. évben az árva és szeretetház részére megszavazott 1000 korona a városi szegény- és menház céljaira adassék ki. Igazgatósági és felügyelő bizottsági tagokul a régiek lettek megválasztva.

— **Tervek.** A hivatalos értesítőből látni, hogy a városházán most nagyon benne vannak a részvénytársaságok alapításában. Legujabban azt az eszmét vetik fel, hogy olyan pénzügyi intézetet kellene szervezni, mely kizárólag a magyar ipar és kereskedelem céljait mozdítaná elő. Feledik, hogy minden részvénytársaság nyereszkesedésre alakult kereskedelmi társaság, melynél a tejfelt előbb az igazgatóság, aztán a részvényesek szedik. A mi iparosaink, kereskedőink annyira rossz helyzetben vannak, hogy ők maguk ilyen részvénytársaságot alakítani nem tudnak, szomorú tapasztalatokban pedig annyira gazdagok, hogy az igazgatóság és részvényesek kedvéért magukat feláldozni nem hisszük, hogy kedvük volna. A gondolat szép, a kivitel azonban nálunk és most lehetetlen.

— **Tisztújítás.** Az általános tisztújítás alkalmából a pályázati hirdetményt már kibocsátották. Eszerint a pályázati kérvényeket április hó 10-ig bezárólag kell beadni a képesítést igazoló okmányokkal felszerelten. Választás utján lesz betöltve a polgármesteri, főjegyzői, két tanácsnoki, tiszti ügyészi, pénztárnoki és aljegyzői állás. A választás április 14-én lesz megéjtve. Amint jeleztük, változás előreláthatólag az ügyészi állásnál lesz, de ez sem bizonyos. Az ügyész javadalmazása 2400 korona fizetés, 720 korona lakpénz. Az újonnan megválasztandó tisztviselők járandóságban nem részesülnek.

— **Eljegyzés.** *Wolnhoffer* Pál geoteknikai főerdész jegyet váltott Fruszka Antal gámszetkeresztű főszolgabíró leányával *Etelkával*.

— **Kardpárbaj Ipolyságon.** *Trupp* Kálmán népbanki számgyakornok és *Oláh* Lajos takarékpénztári segédkönyvelő e hó 20-án a Pannónia nagytermében összehozó lalkozásból kifolyólag kardpárbajt vívtak, melyben Oláh Lajos jobbkeze kisujján könnyen sebesült meg. *Trupp* Kálmán segédei voltak Miszkovszky Frigyes és Margitay Gyula, Oláh Lajosé pedig Sághy Benő dr. és Moldoványi István. Párbajvósként Kovács S. Endre és Hámos Aladár dr.-ok szerepeltek.

— **Adófizetés takarékpénztár utján.** A postatakarékpénztár régi tervét akarja megvalósítani a kormány. Arról van ugyanis szó, hogy adót a jövőben a postatakarékpénztár utján is lehessen fizetni. Ez az intézkedés igen megkönnyítené és meggyorsítaná az adófizetést, mert most igen sokan azért nem fizetik pontosan az adójukat, mert az adópénztárak és adóhivatalok adminisztrációja lassú és nehézkes. Ha ez a terv megvalósul, akkor a pénztári készleteket ezentúl a postatakarékpénztár fogja gyümölcsöztetni, melynek egész ügykezelését újjá fogják szervezni. A kormánynak az a terve, hogy az újítást az adóreformmal egyidőben lépteti életbe.

— **A Selmeci Népbank** f. hó 21-én délután tartotta az 1907. évi eredmény megállapítását célzó rendes közgyűlést Székely Vilmos kir. mérnök elnöklésével. A jelentés szerint a lefolyt üzleti év a nehéz viszonyok ellenére s jólehet, hogy az intézet a lefolyt pénzügyi válság egész ideje alatt a legkulánsabb kamatláb politikát követte, minden ágban emelkedést mutat. Az összes forgalom majdnem 9 millió koronát tett ki. A betétek állománya a szokatlan nagy visszafizetések dacára 72000 koronával, a váltótárca 108000, a jelzálogkölesönök 58000, a törlesztéses kölesönök 30000 koronával emelkedtek. A tiszta nyereség 24337 korona 87 fillér s ebből részvényenkint 14 koronájával 17500 korona kerül kiosztásra, mint osztalék, ami a 120 korona névérték 11.6 %-os kamatozása. A felmentvények megadása után a tisztviselők drágasági pótlékát a közgyűlés 10 %-ról 15 %-ra emelte fel az 1908. évre. A Főiskolai Otthon részére 10 éven át évi 100—100, összesen 1000 koronát szavaztak meg. **Ügyész** egyhangulag 3 évre ismét Balás Hugó dr., az egy megüresedett igazgatósági tanácsosi helyre 1 évi tartamra Engel Zsigmond választották meg.

— **Az államvizsgák.** A múlt héten az államvizsgát főiskolánkon Gröbel Emil, Konrád Kálmán, Kárpáti József, Hochholtzer Ernő, Schick Leo, Kovács István, Fényes Gyula bányászok, Bázal Lajos, Kovács Sándor, Fabini József vaskohászok, Gerinczy Pál, Titt János fémkohászok tették le.

— **Zólyom.** Zólyom város képviselőtestülete március 14-én tartott rendkívüli közgyűlésén elfogadta a Ganz és Tsa villamossági részvénytársasággal kötött szerződéseket és az elektromos műre vonatkozó szabályrendeletet. Zólyomban tehát nemsokára villamos fény és erő kezdi meg működését.

— **Kresz Géza.** A kitűnő hegedűművész a jövő hó elején városunkban újból hangversenyt fog adni. Amióta utoljára körünkben láttuk, hirben és művészetben még nagyobb lett. Az élvezetes estélyre jegyeket Joerges könyvkereskedésében már előre is lehet váltani.

— **Kiss József Besztercebányán.** Illusztris vendége volt f. hó 19-én Besztercebányának. Az este a Madách társaság Kiss József ünnepélyén részt vett maga az ünnepelt költő is, ki az nap a déli vonattal érkezett oda.

— **Mezey Kálmán** szintársulata már egy hét óta működik Trencsénben, ahol a közönség rendkívül szívesen fogadta s lelkesen támogatja a szintársulatot.

— **Pályázat.** Ipolyság nagyközségnél szervezett hat községi rendőri állásra Herceg Vince jegyző és Baán Máté bíró pályázatot hirdet. A rendőrök fizetése egyenként: évi 600 korona és kellő ruházat. Nélkülözhetetlen kellékek a felvételhez: 1. Magyar honosság. 2. Fedhetetlen előélet és erkölcsi magaviselet. 3. Törvényhatósági vagy tiszti orvos bizonyítványával igazolt tökéletes egészség, erős testalkat és ügyes magatartás. 4. 24 éven felül és 32 éven aluli életkor. 5. Legalább 165. cm. testmagasság. 6. A magyar

nyelvnek tökéletes birása szó és írásban, oly mértékben, hogy a felveendő egyén írásbeli jelentéseket és tudósításokat fogalmazni képes legyen, továbbá folyékonyan olvasni és számolni tudjon. A tót nyelvismeret kívánatos. A m. kir. csendőrség, m. kir. honvédség vagy a cs. kir. hadseregnél töltött tényleges szolgálatban a kik altiszti rangot viseltek előnyben részesülnek. A rendőrség állományába felvett egyének 1908. április 15-én feltétlenül tartoznak szolgálatba lépni és ezen naptól kezdve három havi próbaszolgálat teljesítése után azok, kik képességüknek tanujelét adják, véglegessítettnek fogznak. Felhívja a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felbélyegzett, sajátkezűleg irt fenti kellékeket tanúsító okmányokkal felszerelt kérvényeiket hozzájuk 1908. évi április hó 5-ig bezárólag annyival is inkább adják be, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe nem veszik.

— **Népszerű előadás.** Vitális István dr. liceumi tanár e hó 23-án a selmecebányai gyógyászati és természettudományi egyesület főiskolai termében élénk érdeklődés mellett sikerült előadást tartott a Nilus országáról. Előadását színes vetített képekkel élénkítette.

— **A zsidók száma** körülbelül 11081000. Ebből Európára esik 8748000, Amerikára 1556000, Afrikára 354000, Ázsiára 342000 és Ausztráliára 17000. Európa egyes országai közt a zsidók így oszlanak meg: Oroszországban él 5100000, Magyarországon és Ausztriában 2100000, Németországban 600000, a Balkánon 400000, Belgiumban és Hollandiában 105000, Franciaországban 80000, Itáliában 40000. Nagyobb számú zsidó lakossággal bírnak a következő városok: New-York 700000, Bécs 130000, Berlin 95000, London 80000 és Jeruzsálem 30000, Budapesten a hivatalos kimutatás szerint 150000. Nem olyan sokan vannak és mégis számot tesznek, mert kiváló érzékkel bírnak a gazdasági ügyekhez. E téren jó volna, ha tanulni kezdenénk tőlük.

— **Helyreigazítás.** Mult számunkban a „Nógrádvármegyei Hírlap“ után hirt adtunk arról, hogy Losoncon meggyilkolták *Matejesik* Karolin 74 éves agg nőt, aki mint *téves magyarításokra alkalmas* hirdásunk közli egy háztartásban élt rokonával, *Gubcsó* Károly bérkocsitulajdonossal. Két dologban tévedtünk e hirdás leközlésénél. Először, hogy az aljas gyilkosság szerencsétlen áldozata nem 74, hanem 80 éves volt. Másodsor, hogy a pikáns félremagyarítások megelőzésére és elkerülésére elfelejtettük megmondani, amit a tisztes nő kora is eléggé magyaráz, hogy *Matejesik* Karolin *Gubcsó* Károlynak édesanyai nagynénje volt s őt rokonai szeretetből tartotta s gondozta házában.

— **Az állami szénbányászat köréből.** A pénzügyminiszter az állami szénbányászathoz Schmidt Lajos magánbányamérnököt főmérnöké, Leskó Béla és Kocsis János főiskolai tanársegédeket segédmérnöké nevezte ki.

— **A turlisták közgyűlése.** A magyar Turista egyesület Szitnya osztálya 21-én tartotta meg közgyűlését. Megállapították, hogy a tagok fogynak. 1907. évben 76 rendes, 45 pártoló tag volt. A Szitnyát

látogatók száma is csökken. 1906-ban 584-en jártak itt, 1907-ben pedig csak 476-an. A látogatók Hontmegyéből voltak a legtöbben, aztán Budapestről, Barsmegyéből, a többi megyéből 49-en, Fiuméből 3-an, Horvátországból 1, Ausztriából 8-an voltak itt. A Közgyűlés Tóth Imre dr.-nak, a minden szépért és jóért buzgalkodó európai hírvé tudós orvosnak, az idegen forgalom emelésére vonatkozó eszméjét karolta fel. Bizottságot küldött ki, mely a lakásokat számon tartja és az idegenek kaualozásáról is gondoskodni fog.

— **A temesvári közös konyha**, melyet szintén húsolesóbbítási céllal alapítottak, ebbeli hivatásának olyan jól megfelelt, hogy 7800 korona veszteséggel zárta le a számadásait. Ez négy hónapi fennállásának az eredménye. A közgyűlés ki mondta, hogy a közös konyhát megszünteti.

— **Drágul a cukor.** Néhány nap óta a nyers cukor ára emelkedik. Az áremelkedésre főleg a kubai gyenge cukortermelés és ennek következtében az amerikai kereslet adott okot. Minthogy a nyers cukorárak a finomított cukor árával összehangban vannak, a cukorfinomítók karjelje legközelebbi ülésén el fogja határozni a finomított cukor árának felemelését. Az áremelés előreláthatólag egy korona lesz. A felemelt árak valószínűleg csak e hó végén fognak érvénybe lépni, de azért egyes cukorfinomítók, melyek készletüket nagyrészt eladták, a maradékot a kereslet növekedése következtében már most is valamivel magasabban bocsátják árba.



Ifjuság.

Az „Otthon“ dolgai.

A selmecbányai m. kir. bányászati és erdészeti főiskolai „Otthon“ alapja javára a selmeci takarékpénztár évenkénti részletekben kifizetendő 10.000 K.-át szavazott meg azon feltétellel, hogy az összeg az „Otthon“ megszűnése esetére biztosított. A takarékpénztár 18-án tartott közgyűlésében a részvényesek szótöbbséggel az eredeti feltétel betartását kívánták s ily értelemben lett a határozat meghozva. A biztosítás a népbank 35000 koronás kölcsöne utáni rangsorban bekebelezéssel fog eszközölni, tehát az ifjusági érdekek sérelme nélkül a takarékpénztár költségén.

Helyesbítés.

Mult számunkban „Morbus Hungaricus“ című közleményünk befejező része így hangzott: „Szóval nem tolvaj mindenki, aki lopni látszik. De hogy valaki csak úgy belefördítsa a levegőbe egy idegen nyelvű felebarátjának munkáját és az saját védjeggyel vigye piacra, ez már mégis ártalmas nagy csapás. Nem különb az éhtifusz-

nál, mely — mint napjainkban olvassuk — leginkább a menedékhelyeket szokta megfertőzni.“

A befejezés végéről egy egész mondat el lett törölve, amit a kiadóban csak lapnyomás után vettek észre. Az eltörölt mondat ez volt: „Az éhtifusz ezuttal csalódott, mert a főiskola tanszékei nem menedék helyek.“

Ezt az igazság érdekében tartottuk szükségesnek közölni.

Közgyűlés.

A főiskolai ifjusági kör e hó 17-én tartotta rendes havi ülését, amelynek tárgyát a rendes havi jelentések töltötték be. Szürkének, egyszerű lefolyásnak ígérkezett a gyűlés, de egy interpelláció kapcsán szint s elevenséget nyert. Az interpelláció tárgyát *Lits Gyula* főispán diszelnökké történt meghívása a nyár folyamán Selmecbányán tartandó gyorsíró versenyen képezte. Az interpelláció kapcsán kitűnt, hogy a főiskolai gyorsírókör tagjainak tudta, s beleegyezése nélkül *Váczy Mihály* volt gyorsírókörü elnök és volt főiskolai hallgató eszközölte *Lits Gyula* főispán diszelnökké történt meghívását. Tekintve azt a viszonyt, amelyben *Lits Gyula* a főiskolai hallgatókkal állott az ifjusági közgyűlés egyhangulag úgy határozott, hogy *Lits Gyula*t jegyzőkönyvi kivonatban értesíti arról, hogy diszelnökké történt meghívása *nem az ifjuság közakarati ténye* s ennél fogva tévedésen alapszik.

Erről a közgyűlés *Pallavicini György* örgróf országgyűlési képviselőt is udvarias levélben értesíteni rendelte.

Vérszegénység

ellen gyorsan ható szer a SCOTT-féle Emulsió és az ezen betegségekből származó kedélytelenséget, csüggedést és gyengeséget is elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a SCOTT-féle Emulsió kivívott magának, különösen **vérszegénység** eseteiben, azon alapszik, hogy annak elkészítéséhez azokat a legfinomabb szereket használják, melyek pénzért egyáltalában beszerezhetők, s amelyeket sok évi tapasztalat alapján tudtak felismerni, továbbá hogy ezen alkatrészek a sajátos

SCOTT-féle eljárás

által izletes, könnyen emészthető Emulsióvá dolgoztatnak fel. Ennek eredménye ezen készítmény, melynek tápereje felülmulthatatlan.



:: :: :: :: :: :: :: :: ::
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható: minden gyógyszertárban. Az Emulsió vásárlásánál a Scott-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

:: :: :: :: :: :: :: :: ::

Kiskomédiák.

Feminizmus.

Szeretjük a nőket. Kétségtelenül szeretjük. Hiszen feministák vagyunk. Sokat törtük értük a fejünket. Az alábbi javas-

latban is bentvan hevülő szívünk dobogása. Vagy nem? Olvassuk!

Törvényjavaslat a női jogok feltételeiről.

1. §. A nők megszerezhetik maguknak mindazon jogokat, amelyek a férfiakat megilletik, ha elvállalják ugyanazon kötelességeket, melyek a férfiakat tethelik.

2. §. Jelen törvény első §-ában kimondott elvhez igazolva legtöbb jogot biztosít a nőnek az, ha a védelmi kötelezettséget elvállalja. (*Interpretáció.* A védelmi kötelezettség fogalmán itt nem a csókok és egyéb, eddig férfi részről várt támadások intenzívebbé tételére való védekezés értendő. Sőt! Jelen törvény értelmében a nők fegyvert fognak s a zupás őrmesternők harsogó káromkodásaival megértelmezett marsot, rajvonalzást és a lővést megtanulják.)

3. §. A nők csakis első korosztályba soroztatnak. (*Interpretáció.* Középeurópai tudomás szerint nincs harmadik korosztályú nő. Elv, hogy minden nő olyan idős, mint amennyit mutat. A II. ill. III. korosztály törvényszerű beállításával sem lehetne rábíri a bakfisregrutákat arra, hogy II. ill. III. korosztályt mutassanak.)

4. §. A nők csak külön nőszorozó bizottságok elé állithatók. (*Interpretáció.* Ezen §. városunkra nézve kedvező változást jövendől. *Minden városatya* (Jezsovits bácsi nem) *elhagyja méltóságát*. Senki sem akar városatya lenni. Ujak és régiak mind egyforma igyekezettel a nőszorozó bizottságba iparkodnak bejutni. Féltő, hogy ölés lesz az új bizottsági tagságért, kivált ha minden tag katonarvosi teendőkkal is megbizatik. Ez annál is inkább lehetséges, mert hiszen csak kettőt kell megtanulniuk. — Ezt mondani: köhögjön nagysád, — és a tüdővizsgálatot.)

5. §. A nők egyes csapatnemeknél (minő a mezőhegyesi) erkölcsi szempontból, a hadi tengerészetnél pedig azért nem alkalmazhatók, mert a hajókötél nemcsak a férfinemen levő apát, hanem a nőket is leütheti.

6. §. A védelmi kötelezettséget élvező nő szabadon választhat magának férfit, kit némely esetben férjül is vehet. Óvadék nem köttetik ki.

7. §. Azon férfi, aki feleséghez megy, a tényleges katonai szolgálat alól egyszerű kérelemre felmentetik. (*Interpretáció.* Senki egyszerre két hadi szolgálatot nem teljesíthet.)

8. §. Azon férfi, ki feleséghez megy, már 20 évi polgári szolgálat után teljes nyugdíjat élvez. (*Int.* Háboruban töltött évek nyugdíj tekintetében duplán számíthatnak.)

Jelen törvény a hadsereg ill. a honvédség fejlesztésére nézve korszakalkotó. Mert, míg egyrészt a létszámemelés jelen törvény hatálybalépése után *automatikus*an fog történni, másrészt ezzel kapcsolatban fontos teendőnek bizonyul egy új csapatnem szervezése, a cs. és kir. *tábori dadaezredéké*. Mely ezrednek — mint a hasonló civilszakszervezetnek is — csak férfiak lehetnek tagjai.

AZ UNIVERSUM-KRÉM HANSI VÉDJEGYVEL

azzal a tulajdonsággal bír, hogy az ember bőrét finommá és puhává teszi, kiütést és vörös foltokat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés előtt az illető testrészt e krémmel bedörzsölendő. Hatása kellemes. Számtalan levél így szól: „Hálás köszönet a korszakalkotó találmányért, égési sebeim néhány nap alatt teljesen elmúltak.“ „Küldjön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása külső bajoknál valóban paratlan.“ „A minta-tubust legjobb eredménnyel használtam régi sebem ellen, kérek utánvételt még 10 darabot.“ Így érkeznek az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát egy háztartásban sem szabad hiányozni.

Főraktár: CHEMISCHES LABORATORIUM,
Wien, VIII., Mariahilferstrasse 38.
ÁRA 1 KORONA.

73.10 - 1.

Nyolc szobás, jófekvésű

úriház jutányosan eladó.

Cím a szerkesztőségben megtudható.

Fillér 4 Fillér

➔ A NAGY MOSÁS! ➔

ha ruha kékítéshez szabadalmazott

URANOS PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehéremű!

Foltot vagy csíkot nem csinál!

Ártalmatlan mert savmentes!

Gyorsan, teljesen oldódik a vízben!

Uranos-pasztilla csak 4 fillér

és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható.

Mintadobozt — 10 drb. pasztilla — 40 fillér
beküldése ellenében (bélyegeken is) küldenek:

HOCHSINGER TESTVÉREK

vegyészeti gyár, Budapest VI.

Selmezbánya: Jfy. Marschalkó Gyula.

62. 2-3



LEOPOLD GYULA

hirdetési irodája által
Budapest, Erzsébet-körút 43.

200 napra
biztosított felelősség!

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan!

Garvens-szivattyut

Garvens-művek, WIEN XX/2.

Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, bőrkeményedést
azonnal eltávolít a Kaiser-féle
TYUKSZENHALÁL

ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb
sósborszesz az

ERŐ SÓSBORSZESZ

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a
KOSMOS vegyszert és koz-
metikai laboratórium.
GYŐR, BAROSS-UT.

Csemegé-konzervek

BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök,
izék, szőlők, gombák, hus- és fűszér-
konzervek, nemese borovicskák,
— legújabbakban szállít —
éskészítők fűszeresek közvetítésével is a

Felkai Konzervgyár, Barta József
Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

BÉLHURUT

(hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógy-
szere a BARTA-féle fekete áfonya-
gyógykor, kapható gyógyszerészek-
nél, 5 uvegot 8 K-ért bérmentve szállít

ETVAGYTALANSÁG, IDEGESSÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle**

TOKAJI CHINA-VASBOR.

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.

Kis Uveg Ára 8-20 kor. Nagy Uveg 6 kor. Kapható gyógyszerészekben.
Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvária-ter.

PLATSCHEK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legszilárdabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI

fényképészeti és festészeti műtermében
BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.

készülnek csak elsőrendű művészeti
kivitelben fényképnagyítások, aquarell-
és olajfestmények. Másolások selyemre,
bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Brass, fűgélék, tő stb.,
apró üvegfestmények. Porcellánba égetett fényképek sár-
kövekre stb. Miről köldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

**DIGESTOL
GLÜCK**

Doboza 2 kor.
Postai szétküldés „FEHÉR GALAMB” gyógyszerár
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRUT 93
Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

Meglepő haladás!

FICHTENIN

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenféle fér-
get a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vér-
és levéltetűt és egyéb kert- és vötenyben kártékony állat-
kákat és azok petéit azonnal megöli.
Legmegbízhatóbb védőszer szunyog és darázs ellen.
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk
a feltétlen eredményt.

Vesérképviselőik Magyarországon részére:
DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

BOGDÁNY

szerencseje páratlan!

Vásároljunk osztály-
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.

fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál
BUDAPEST, KÁROLY KÖRUT 20.

Dr. KOVÁCS KÉZ PASZTÁJA

5 nap alatt biztosan hat.

Téglolya K 1-20

Dr. KOVÁCS gyógyszerár

Budapest, Gyár-utca 17.

„Tollent-cétkök” ingyen.

Ha fáj a feje használjon
azonnal

Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,

mely 6 perc alatt minden fejfájást megszüntet.

1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.

Rákóczi-
utca 2.
BERETVÁS TAMÁS gyógyszerár
KISPEST, utca 2.

Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-éttermében

VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.

Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J.

hemopatiai rendelő-intézet

Idélt betegségekben
szertudók számára

Budapest, Váci-körút 18. sz.

PARIS SZÁLLODA

Szállodás: Simon Pál

Budapest, VI., Váci-körút 28. sz.

100 szoba 2-20 K-ól fejlebb, klimatizál-
ással és villanyvilágítással együtt. Fürdők,
elegáns kávéház, étterem, Villamos vasúti
megállóhely az Összes pályaudvarok és
hatók felé.

KATZER

szőrmeszerű elsőrangú és az egész

világban ott vannak terjedve.

Első és legnagyobb
molykár ellen védő részv. tgy.